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зниженню виробничих затрат, хоча рівень рентабельності, як за 
сівби крупної фракції, так і за дрібної, виявився майже однако-
вим. 

Отже, для сівби цукрових буряків можна використовувати 
насіння фракції 3,25-3,5 мм за умови надання йому відповідних 
стандартних розмірів шляхом дражування і з метою забезпечен-
ня високої якості сівби. Сівбу дражованим насінням потрібно 
проводити у ранні строки, коли у ґрунті є достатня кількість во-
логи для його проростання і формування дружніх сходів. 
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В Україні вирощування й переробка коренеплодів цукрових 

буряків давно вже стали традиційним заняттям мільйонів пра-
цівників. Для такої традиції є вагомі причини: бурякоцукровий 
комплекс уже понад 150 років – один із найпотужніших фінансо-
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вих локомотивів аграрного сектору економіки країни взагалі [1]. 
Цукрові буряки – Beta vulgaris L. – культура дуже своєрідна і в 
певних якостях унікальна. Жодна культурна рослина в помірному 
поясі планети (в якому розміщена й Україна) не здатна зрівняти-
ся за показниками біологічної продуктивності фотосинтезу з бу-
ряками. Для порівняння: посіви ярого ячменю здатні формувати 
за вегетаційний період до 14, озима пшениця – до 16, кукурудза – 
до 26, а цукрові буряки – до 28 т/га сухої речовини [4].   

Важливим чинником, що визначає рівень продуктивності 
посівів сільськогосподарських культур, в тому числі і насінників 
цукрових буряків, є їх забур’яненість [3]. Практичний досвід по-
казує, що одні лише агротехнічні прийоми не забезпечують ус-
пішний контроль за бур’янами. Традиційні механічні засоби за-
хисту насінників буряків доводиться доповнювати хімічними, 
тобто гербіцидами.  

Сьогодні гербіциди займають чільне місце в хімізації бурякі-
вництва, помітно випереджаючи інші засоби захисту рослин. Слід 
відмітити, що питання захисту насінників цукрових буряків від 
бур’янів вивчено ще недостатньо. Особливо актуальним є пошук 
гербіцидів, здатних знищити бур’яни, що утворюють насіння, яке 
важко відокремлюється від насіннєвої маси буряків [2]. Виходячи з 
цього, дослідження щодо застосування сумішей післясходових ге-
рбіцидів на насінниках цукрових буряків, їх впливу на продуктив-
ність цієї культури, є досить важливими і викликають певну прак-
тичну зацікавленість сільгоспвиробників. Такі дослідження ми 
проводили упродовж 2014-2015 років на дослідному полі Весело-
подільської дослідно-селекційної станції Інституту біоенергетич-
них культур і цукрових буряків Національної академії аграрних на-
ук України (Семенівський район, Полтавська область). 

Метою наших досліджень було вивчення ефективності су-
мішей післясходових гербіцидних композицій на насінниках цу-
крових буряків та впливу їх на продуктивність цієї культури і на 
посівні якості гібридного бурякового насіння. 

Схема досліду включала такі варіанти: 1. Міжрядний обробі-
ток, без гербіцидів із трьома ручними прополюваннями – контроль. 
2. Два послідовні внесення гербіциду Бетанал Прогрес ОФ (по 1 
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л/га) + третє внесення грамініциду Центуріон + ПАР Аміго (0,2 + 
0,6 л/га). 3. Два послідовні внесення гербіциду Бета Профі (по 1 
л/га) + третє внесення грамініциду Центуріон + ПАР Аміго (0,2 + 
0,6 л/га). 4. Два послідовні внесення суміші гербіцидів  Бетанал 
Експерт + Карібу + Тренд (по 0,65 л/га + 0,03кг/га + 0,2 л/га) + тре-
тє внесення грамініциду Центуріон + ПАР Аміго (0,2 + 0,6 л/га). 

Результати наших дворічних досліджень довели, що най-
більш дієвою щодо зменшення рівня забур’яненості висадків ви-
явилась система хімічного захисту насінників від бур’янів, що 
складалася із двох послідовних внесень суміші гербіцидів  Бета-
нал Експерт + Карібу + Тренд (по 0,65 л/га + 0,03кг/га + 0,2 л/га) і 
третього внесення грамініциду Центуріон + ПАР Аміго (0,2 + 0,6 
л/га). На ділянках відповідного варіанту перед збиранням вро-
жаю на 1 м2 було 23 бур’яни. На інших варіантах цей показник  
знаходився в межах від 34 до 70 шт. /м2 (табл. 1).  

Аналізуючи дані щодо кількості типів кущів висадків зале-
жно від застосування систем хімічного захисту від бур’янів, мо-
жна відмітити, що використання гербіцидів призвело до збіль-
шення кількості кущів 1 типу, який характеризується наявністю 
одного квітконосного пагона і більш вирівняним насінням. Знач-
но менша кількість відповідного типу кущів на контрольному 
варіанті пояснюється можливим зрізанням центрального квітко-
носного пагона під час прополювання рядків. 

Ефективна дія післясходових гербіцидів сприяла стабіліза-
ції густоти рослин культури. На досліджуваних варіантах показ-
ник густоти висадків на період збирання врожаю, в середньому 
за два роки,  становив від 27,4 до 27,7 тис. шт./га, що є оптима-
льним значенням.  

Найвищий урожай гібридного насіння, в середньому за два 
роки, був зібраний з ділянок, де застосовували систему хімічного 
захисту від бур’янів на основі дворазового застосування суміші 
Бетанал Експерт + Карібу + Тренд (по 0,65 л/га + 0,03кг/га + 0,2 
л/га) і грамініциду Центуріон – 13,1 ц /га. Це доказово переви-
щило інші гербіцидні варіанти і контроль. На другому варіанті, 
де вносили двічі Бетанал Прогрес ОФ і грамініцид, середній 
дворічний рівень врожайності бурякового насіння становив 12 
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ц/га. Із ділянок третього варіанту (Бета Профі по 1 л/га) зібрали 
по 12,5 ц/га насіння. На контрольному варіанті, де застосовували 
ручні прополювання і міжрядні обробітки, отримали найменший 
урожай гібридного насіння – 11,3 ц/га. 

Післясходові гербіциди, як довели наші дворічні дослі-
дження, не мають негативного впливу на показники посівних 
якостей гібридного насіння цукрових буряків. Енергія пророс-
тання, схожість, маса 1000 плодів та чистота насіння із дослідних 
ділянок виявилися на тому самому рівні, що і на контролі.  

Найкращий економічний ефект від застосування хімічних 
засобів боротьби з бур’янами отримали за два роки досліджень 
на варіанті, де вносили двічі суміш гербіцидів  Бетанал Експерт 
+ Карібу + Тренд (по 0,65 л/га + 0,03кг/га + 0,2 л/га)  і третій раз 
проводили обприскування грамініцидом Центуріон + ПАР Аміго 
(0,2 + 0,6 л/га). Саме тут рівень рентабельності і чистий дохід з 1 
га були максимальними. 

Отже, у зернобурякових сівозмінах зони недостатнього зво-
ложення за вирощування насінників цукрових буряків з метою 
суттєвого зменшення рівня забур’яненості доцільно застосовува-
ти систему хімічного захисту насінників від бур’янів, що склада-
ється із двох послідовних внесень суміші гербіцидів  Бетанал Ек-
сперт + Карібу + Тренд (по 0,65 л/га + 0,03кг/га + 0,2 л/га) і тре-
тього внесення грамініциду Центуріон + ПАР Аміго (0,2 + 0,6 
л/га). Саме така система захисту здатна надійно контролювати на 
полях висадків видовий склад найпоширеніших бур’янів, і, до 
того ж, вона не має негативного впливу на посівні якості гібрид-
ного насіння та не знижує продуктивність культури. 
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УРОЖАЙНІСТЬ ПРОСА ЗАЛЕЖНО ВІД МІКРОБНИХ 

ПРЕПАРАТІВ ТА МІКРОДОБРИВ 
 

Зростання виробництва зерна базується на використанні 
найбільш впливових елементів технології вирощування зернових 
культур. Тому, поряд зі збільшенням площі посіву цих культур, 
важливого значення набуває наукове обґрунтування вдоскона-
лення технології їх вирощування, яка спрямована на підвищення 
використання природного потенціалу регіону, рівня врожайності 
та формування якісного зерна в конкретних природно-
кліматичних зонах. 

Серед агротехнологічних заходів, які суттєво впливають 
на продуктивність зернових культур, важливе місце належить за-
собам активізації поживного режиму ґрунту - застосуванню мік-
робних препаратів та мікродобрив. 

Сорти, що вивчалися, по-різному реагували на умови зво-
ложення. Так, у сухому 2014 році сорт Ювілейний найбільш пос-
траждав від дефіциту вологи. Його врожайність була на 0,4 т/га 
меншою в цілому по фактору А ніж у сорту Денвікський. Однак, 
в умовах вологого 2015 року врожайність обох сортів була на од-
ному рівні – 3,57 та 3,51 т/га відповідно. 

Мікробні препарати, що застосовувались для обробки на-
сіння, не завжди мали вплив на врожайність. Так, препарат Мі-
кориза практично не вплинув на рівень врожаю проса обох сор-
тів. Умови зволоження також не змінювали ефективності цього 
препарату. Вона була на одному рівні з контрольним варіантом в 
обидва роки і в обох сортів. 


